



olyanok, hogy a nyílt háborús állapot maga sem lehet rosszabb, sőt annyiban még jobb is lenne talán, mert nem tarthatna ilyen sokáig. Sajnos, nem sok kilátásunk van rá, hogy ebből a már romboló, kínos helyzetből háború nélkül kiszabaduljunk, ha pedig így van a dolog, vagy lenne előbb nyúlni az ultima rációhoz, mint utóbb, mikor már ország és nemzet elvérzik a háborús készülődések terhei alatt.

S a legkétségbeesettebb a helyzetben az, hogy — bár alkotmányos ország volnánk, vagy mi — az ellenzék távollétében senki sem érdekődik az arra rendelt helyen az ország e legnagyobb baja iránt és senki sem követeli a felelős kormánytól, hogy ha már tiszta helyzetet nem bír teremteni a külügyi kormány, legalább tiszta képet nyújtson ő az ország minden polgárának egyenesen a husába és vérebe vágó mai helyzetről.

## Borfejtés.

A legtöbb borbetegség részint szőlőkor elkövetett hibákból, azután a rendelkezésre álló ritkán eszközölt fejtések mulasztásaiból ered. Az új pincékben, amelyben szőlőtől kezdve palackozásig minden munkát idejében és előírás szerint végeznek és a mellet mindig tiszta edényeket és szerzőszámot használnak, a hordók szőlőtől való megtelteséig legalább minden 8–10 napon gondoskodnak, a borbetegség mindvégig ismeretlen fogalom marad.

A sepről keveréke minden tisztáltságnak, piszoknak, földnek, mely a fűrtökkel együtt borsajtó alá kerül, azonkívül borkó, farostok, különféle természetű élő és holt erjesztőanyagok, vonatanyagok és más még teljesen meg nem állapított anyagok képezik a must alkotórészeit. A pincezések legfontosabb munkáját az új bort, mely elváltozásokra úgy is igen hajlandó, az idegen anyagoktól mielőbb megszabadítani. Azért a fejtés egyáltalán, de főleg az első fejtés a jó borknak alapvető munkája.

Vegyzési kísérletek kimutatták, hogy a bor akkor lesz legértékesebb, ha sikerül azt közvetlenül az erjedés befejezte után lefejtetni. Ha a bort a zajos erjedés lefolyása után, mielőtt a lassu utóerjedés be volna fejezve, lefejtjük, úgy az első hordóban a sepről legnagyobb része visszamarad, míg viszont a második hordóban még képződik elegendő szénaszahhoz, hogy a bort azelőtt telítessék. Itt már a sepről sokkal vékonyabb rétegen csapódik le és így állapotban bomlásnak kevésbé van kitéve és kevésbé kell félni attól a veszélytől, hogy hőváltozások következtében a sepről egyes részei ismét felhasználóknak.

Borok, melyek soká maradnak a sepről, nyálkássákká, zavarosokká, kellemetlen ízűekké válnak, e hibákat néha csak hosszabb kezelés után lehet elűntetni. Oly bor, a mely különben a levegővel való érintkezés folytán soha meg nem fedekedett volna, e rosz tulajdonságait a sepről való hosszabb fekvés folytán megszerkezheti. Ugyanis megfeketedésre a savhiány teszi a bort hajlandóvá; már pedig a hosszabb sepről való fekvésnek éppen az a hatása, hogy a borkó és szabad savak nagy része a szinborból a seprőbe vándorol át és az így savban elszegényedett borkal a vas- és cersav legcsekélyebb jelenléte is előidézi a fekete színt.

Ugyanez áll a virágosodásról is. Addig, míg az erjedés tart, szintén képződnek a sepről bomlási anyagok, melyek azonban az erjesztőgombák táplálékul szolgálva, elfogyaszthatnak, az erjedés befejezte után azonban e bomlási anyagok a borban maradnak oldott állapotban és így borivágy vagy más betegségek baktériumoknak esnek zsákmánnyul.

Az a tapasztalat, hogy a lefejtett bor közvetlenül fejtés után kevésbé kellemes

ízű, mint fejtés előtt, nem szólhat a fejtés ellen. Ennek magyarázata az, hogy lefejtéskor a levegővel való érintkezés folytán sok szénaszah elvázlik, pedig a szénaszah okozta a frisseségét. Csakhogy néhány hét pihenés után a bor ize ismét frissebbre változik, ugyszintén palackozás után is néhány nap múlva visszanyeri icedeségét.

Az első fejtés rendes körülmények között oly boroknál, melyek nem kerülnek azonnal fogyasztásra, minél előbb kell végrehajtani, mert a tartósságot ez biztosítja. Hogy mikor következik el ez az időpont, az a pincétől és a bor minőségétől is függ. Oly borok, melyeknél az erjedés részben vagy teljesen a törkölyön folyt le, kevesebb sepről képeznek (így a vörös borok is), s így a sepről való fekvés kevesebb veszélyt rejt magában. Minél erősebb, szeszesebb valamely bor, annál kevésbé kell attól tartani, hogy a sepről való hosszabb érintkezés ránevez veszéllyessé válhatnak, mert a szesz konzerváló hatása. Nehéz eszmegyerborokat, melyeknél az extraktanyagok teljes megértására sulyt helyezünk, későbbben és ritkábban fogunk fejtetni, mint könnyű asztali borokat.

Tartsuk szemelőtt azt is, hogy gyakori fejtés által a bor érsét siettetjük. Főleg a homoki borok kívánják meg az első évben a sürűbb fejtést, mert aránylag több sepről képeznek, mint a hegyi borok. Szabályul vehetjük általában, hogy a könnyű fehér asztali borokat az első évben háromszor vagy négyszer, a könnyű vörös és a lassabban érő zamatos borokat az első évben okvetlenül kétszer, esetleg háromszor fejtjük le, míg a későbbi években a kész borok csak egyszer, a fiatal, meg nem tisztult pincebonyorokat kétszer kell lefejtetni. A hordóban tartott bort, akármilyen öreg is, lehetőleg minden 1—1½ évben kell más edénybe fejtetni. A vörös borok minden fejtéskor festanyagtartalmuk egy részét elvesztik, miért is azokat sokszor fejtetni nem tanácsos.

Az első fejtésnek úgy kell történnie, hogy a bor minél több levegővel érintkezzék, a mit szórócsappal érhetünk el, a többi fejtések pedig lehetőleg a levegő kizárásával szivattyú és kaucukuscsövek segítségével kell végezni. Első fejtés után a fehér bort jól kénezett hordóba kell tölteni, azért, hogy annak tisztulását a még lappangó anyagok lecsapolása által előmozdítsuk; később azonban csak akkor fejtjük a bort kénezett hordóba, ha vagy a bor, vagy a hordó állapota miatt nem aggály merül fel. Vörös borokat kénezni nem tanácsos, mert ezáltal a bor idő előtt elhalványodik.

Az új borok fejtésére legalkalmasabb idő december, március, június és szeptember, az ó-borok számára március és szept. hónapok. — J.

## NAPI HIREK.

Telefon 141.

Telefon 141.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 18.

**Naptár:** 1913. év január hó 11. Szombat. Róm. kath.: Hígn p. vt. Protestáns Frútköz. Görög-ország: 1912. december hó 29. Apreszentek. — Izraelita: 5673. év Sebat 3. Bo. — Napkelte 7 óra 47 perc. — Napnyugta 4 óra 29 perc. — Naphossza 8 óra 42 perc. — Holdkelte 10 óra 04 perc, délelőtt. — Holdnyugta 8 óra 33 perc, este. — Első negyed 15-en 5 óra 2 perc, délután.

**Időjárás:** A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Lényegtelen hőváltozás, elvete havazás.

— **A polgármester állapota.** Valamely szennázó átes helyi tudósító tegnapi valóságos híreket küldött a fővárosi lapoknak a polgármester állapotáról. A hírek — hál istennek — ebben a formájukban nem felelnek meg a valóságnak s az orvosok egyértelmű állítása szerint valóságos állapotról szó sem lehet. Sajnosan igaz annyi, hogy lényegesen javulásról sem. A betegség nehezen mozdul és még nehezebben akar állandó javulásra térni. A tünetek nagy változékonyságra mutatnak, hol kedvezőbbnek, hol kedvezőtlenebbek mu-

tatja a pillanatnyi állapotot. Csak ismételtük, hogy válságról szó sem lehet s az orvosok — Csabay, Damó, Horváth, Molnár — akik négyen naponként többször is összejárnak konziliumba, egy értelemben vannak aziránt, hogy nem szabad a reményt földelni a polgármester felépüléséhez. A beteg polgármester állapotáról ma délelőtt nem adtak ki hivatalos jelentést az orvosok.

— **Közzgyűlés.** A kecskeméti görög kath. egyházközség folyó hó 11-én szombaton délelőtt 11 órákor közzgyűlést tart.

— **A város tagsága.** Kecskemét város a tegnapi tanácsülés határozata szerint belépett rendes tagnak a Magyar Iparművészeti Társulathoz évi husz korona tagsági díjjal.

— **A kölcsönkiosztó bizottság ülése.** A kölcsönkiosztó bizottság holnap, folyó hó 11-én egész nap ülést tart a városi háza bizottsági termében, a h. polgármester elnöklötte alatt. Tártya: a beérkezett kölcsönkérvények tárgyalásának folytatása.

— **A görög templom felszentelése.** A görög templomban, melyet most állítottak helyre, újból való felszentelése előtt folyó hó 11-én, szombaton délután 5 órákor vescegye lesz. Másnap, vasárnap délelőtt 9 órákor lesz a templom felszentelése, melyet Nedelykovic Velimir kerületi főesperes fog végezni. Fél 10 órákor ugyanő szent liturgiát fog szolgálni, melyen a kiskunfélegyházi tanítóképzede gör. kel. növendékeiből alakított énekpar fog énekelni.

— **Szeged Kecskeméthez.** Szeged város törvényhatóság bizottsága felirathban sűrgeti a kereskedelmiügyi minisztert, hogy a gyorsvonatokhoz a budapest—orsvai vonalon III. osztályú kocsikat is csatolasson. Szeged éven felirattal pártolás és hasonló szellemű felirat intézése végett Kecskemétnek is megküldötte.

— **Zárlat-feloldások.** A kecskeméti I. és VII. állategészségügyi kerületben miután a sertésbetegségek megszűnése megállapították, a zárlatokat feloldották.

— **Kölcsönkérvények.** Figyelemztetjük az érdekelteket, hogy mérsékelt kamato államkölcsön iránti kérvényeket feltétlenül beadják január 15-ik napjáig, mivel ezen határidőn túl kérvényeket a bizottság nem fogad. Ha a kérvényezőnek nincsen meg még ez ideig a kérvényhez szükséges melléklete, az nem képez akadályt mivel a mellékletek később is csatolhatók a kérvényekhez. Tehát az a fontos, hogy maga a kérelem elő legyen adva a bizottság előtt f. hó 15-ig, a telekkönyvi kivonatokat, tervek stb. mellékleteket később is be lehet adni.

— **Szabályrendeletet kének** Tolna vármegye alsópnaja nagyobb városoktól, így Kecskemét városától is közzegségügyi és közzisztasági szabályrendeletet kének.

— **Hullászállítási engedély.** Böhm Jakab hulláznáj Zilahról Kecskemétre leendő szállításhoz az ottani alsópnai hivatal az engedélyt távirattal megadta.

— **Átruházási eljárás megszűntetése a máv-nál.** Az államvasutak igazgatósága megszűntette a 10 évvel ezelőtti kiadott rendletében az új eljárást, mely szerint a gyors- és tehérutak az átevek által kiállított meghatalmazások alapján harmadik személynek kiszolgáltatathatók voltak. Január 1-től az üzletvezetéseket által ilyen engedélyket többé ki nem adhatók, az eddigi kiadott engedélyeket pedig haladéktalanul vissza vonják.

— **Dohányjövődéki utmutató.** A dohánytermelőket használatára egy új utmutató készült, amely a dohányjövődéki ügyek elintézéséhez, beadványok és okiratok szerkesztéséhez segítségül és irattinktál szolgál, egy könyv készült, amelyet a félegyházi m. kir. dohánybeviteli hivatal megküldött Kecskemét város tanácsának.

Hírmondó

Széni

Széni

— **Meghívó.** Az orsz. izr. patronage egyesület 1913. január 12-én, vasárnap d. u. 5 órakor az izr. hitközség tanácstermében értekezletet tart, melyre a hitközség t. tagjai meghívotnak. Tárty: 1. Dr. Fodor Jenőné úrnő jelentése a patronage helyi működéséről. 2. Javaslát a helyi működés továbbfejlesztésére és kiterjesztésére iránt. 3. Eszteljes indítványok. **Dr. Fodor Sándor** hitk. elnök.

— **A gyorsirőgységlet közgyűlése.** A Kecskeméti Gyorsirő Egyesülete mához egy hétre, 18-án szombaton d. u. fél hat órakor rendkívüli és felfolvasó közgyűlést tart a főreáliskola rajztermében. A rendkívüli közgyűlésen az elnöki és ház-nagyi állások kerülnek betöltésre, a felfolvasó előrelát Antal, a modern magyar gyorsirő legkiválóbbika, Andrassy Gyula főragmántitkára, továbbá **Lélay Etelka** fővárosi gyorsirőiskolai igazgatónő tartanak előadást, utóbbi a gyorsirő jelentőségéről a nők világában. A közgyűlésen ezután hívja meg az elnökség a tagokat és érdeklődőket. A közgyűlés előtt 5 órakor választmányi ülés lesz.

— **Értékadóhivatal kiállítási díjai.** Szatmár város adóhivatala köriratban kérdészködőkötlet aziránt, hogy a milyen adó-és értékadóhivatal kiállításáért milyen díjat szednek egyes városok magánfelektől.

— **Ismét érkeznek szerb katonaszökevények.** A határrendőrség ismét 6 szerb katonaszökevényt tiltott ki délmagyarorszag területéről. Ezek névszerint: Pavlovits Radióv, Fevics Bagdán, Radomanov Zsivata, Stojevics Spasza és ennek neje Trevsz Helén valamint 1 éves kis fia. Éves eszléndnek akarnának elszegödni. Felhívjuk a eszléndtörz gazdák figyelmét, hogy akik közlök felakarnak fogadni eszléndnek, azok jelenkezzenek a rendőrségen.

— **A mozgósizínház vállalkozójának kéréme.** Fenyő Sándor, a kecskeméti városi mozgósizínház vállalkozója a mai napon kérvénnyel fordult a városi tanácshoz, amelyben bizonyos feltételek mellett méltányos és kedvezményes áron kéri a városi utat mozippételezéshez szükséges téglamennyiséget. Fenyő arra kéri a tanácsot, hogy a rossz pénzügyi helyzetre való tekintettel a téglá árának fizetését három eszlénd mulva kezdesse meg s az egész összeget 10 év alatt legyen köteles megfizetni, addig pedig minden évben kamatot fizessen a tartozásáért. Az összeget azt a biztosítékot ajánlja fel a városnak, amelyet a tanács a színházról köveletlenül egyéb járulékaikat biztosításra szerződésileg kikötött. Az indoklásban előadja Fenyő Sándor, hogy a jövő évben előláthatlagul kevés új építkezés lesz s így a téglát könnyen megadhatja neki a város, s végül arra kéri a tanácsot, hogy a téglá árának megállapításánál legyen tekintettel arra a sok-sok rendkívüli áldozatra, melyet hoznia kell azért, hogy a színház felépíten bírja.

— **Elveszett eszlörtökön delután az I. számú orszobatóli a Nagykörös-utcán át a III., IV. és V. tizedben egy arany gyűrű,** hosszukát alaku tűzópál kövel. Ez után kérjük a megtalálót, legyen szives a talált gyűrűt szerkesztőségünkben vagy a rendőrségen átadni, ahol illo jutalomban részesül.

— **Az ország haszonállat-állománya.** Az 1912-ben tartott összeírás az ország haszonállat-állományának a következő értékes adatait tünteti fel. Szarvasmarha volt 1912-ben 6,036,945 darab, az előző évben 5,942,342 darab, a szaporodás tehát 94,603 darab, ami az állomány 1,6 százalékos emelkedésének felel meg. A magyar fajta szarvasmarha száma apadt 95,453 darabbal, ellenben a piros-tarka, a borz-deres és egyéb tarka fajták szaporodtak. Ló volt 1912-ben 1,900,000 darab, a megelőző évben 1,967,000 így az apadás 7000 darab. Sertés volt ezereklencszázitizenkettőben 1,409,801 darab, az előző évben 6,166,962 darab, vagyis a szaporodás 1,242,839 darab, azaz 20 százalékos, júli volt 1912-ben 7,168,054 darab, 1911-ben 7,509,732 darab, az apadás tehát 341,708 darab, ami bizony igen tekintélyes szám.

## Az idény előrehaladottsága miatt az összes téli női- és férfi-divatkelmék

mélyen leszállított áron lesznek kiárúsítva

### Vitéz Gusztáv

postó-, vászon- és divatárú-nagykereskedésében, Kecskeméten. — Kéttemplom között.

— **Hamis a vajaskifli.** Ma már ott tartunk, hogy nemcsak a barna kis leány szeme a hamis, hanem hamis minden ami megehető, sőt néha annyira hamis, hogy meg sem ehető. Ki gondolta volna, hogy az uszonárra elfogyasztott vajaskiflije hamis!? Pedig az. A rendőrkapitányság közegészségügyi osztálya novemberben több pékelt vót kifli-mintát. Ezeket a vegyvizsgáló állomás megvizsgálta és kitünt, hogy a vajaskifli nem vajjal készült, hanem más zsiradékkal. A rendőrség ezért Rotter Károly, Schenk Rudolf és Benesik Elek ellen hivatoszásként a 38286. sz. miniszteri rendelet 18-ik §-ára, a kihágási eljárást megindította.

— **Állatállományunk javítása.** Még az 1894-ik évi egyik törvényekkel rendelkező az állatállomány javítása céljából, hogy a községek fajminta apadátokat szerezzenek be. Kecskemét város, miután állatállományunk sok kívánni valót hagy hátra, ezt az 1894-iki törvényt teljesen meg fogja valósítani, hogy a mostani rossz állatviszonyaink megújuljanak. A várost és területét még ebben a hónapban tenyészterületekre osztják és csak engedélyezett fajminta apadátokkal lehet szaporítani. Az ezen rendelkezést áthágókat szigorúan fogják büntetni és pedig a kezdő büntetés 100 korona. Remélhetöleg néhány év alatt ez az új állapot lényeges és kívánatos változást fog okozni állatállományunkban.

## Verekedés az árverésen.

Folyó hó 3-án árvereztek el néhai Szabó Imre közjegyző hagyatékát.

Az árverésen nagyon sok vevő jelent meg, így E. I., L., S. és még sokan.

Egy ideig szép rendben folyt az árverés, majd egyszerre L. S. elkezdte gungymolni és csunya szavakkal illetni az egybegyűlt vevöket. A vevök közül egy oda-szólt L.-nek, hogy „nem illik a vevökre megjegyzéseket tenni és szidni, mert az árverésen mindenki egyforma. Erre L. oda ment ahhoz az illető vevöhöz, aki szólt neki és sértő szavakkal illette. Erre az illető vevő nem volt rest, arculütötte L-t.

Ezután L. kiment a folyósóra, az illető vevő, ki pofonütötte, utánna ment és ott ismét neki esett L.-nek és ütlegelni kezdte. Nemsokára a verekedökhöz csatlakozott E. I. is. Mikor az illető vevő, ki L-t előbb megütötte, E. látára visszament az árverező szobába.

Ekkor L. neki esett E.-nek és megverte úgy, hogy E. arcaórt a bőrt egyes helyeken letépte és valósággal úgy nézett ki az arca, mintha a macska hagyta volna ott az új, lenyomatát.

Igy volt botránnya néhai Szabó Imre ingóságainak árverése.

Mint értesültünk az ügynek a bíróság előtt lesz folytatása.

Színházi heti műsor:

Péntek január 10-én félárakkal **Farkas**. Szombat január 11-én **Gyimesi vadrigó**, Vasárnap január 12-én delután félárakkal **Lilmondé szerez**. Vasárnap január 12-én este **Suhanc**.

## Értesítés.

Ez úton hozom szives tudomására a nagyérdemű közönségnek, hogy a **Nagy-takarékpénztár épületében levő üzletemet folyó hó 10-én felosztalom.** Amiód ennek szives tudomásul vételét kérem, nem mulasztom el, hogy azon szives jóindulattal, melyet a nagyérdemű közönség eddig iránymban tanúsított kegyes volt, meg ne köszönjem és kérem, hogy ezt a jó indulatát új helyiségemben is, mely eddig **G. Fekete Mihály** úr könyvkereskedése volt, továbbra is fenntartani sziveskedjen.

Kiváló tisztelettel:  
**Szél Nándor**  
könyv- és papírkereskedő.

Telefon 106.

## Uj! Tánc! Uj! Two-Step, Ones-Step.

Tisztelettel hozom tudomására mindkét nembeli táncédező fiataljásáknak, hogy a fent nevezett **új táncok** tanítását új csapatokban, mint egyesek részére elvállalom. A fent nevezett új táncok könnyed és graciós alakzatai által oly nagy hódítást keltet a fővárosban, hogy az oly annyira kedvelt Gentry Bostont egészen leszorították a fővárosi bálak táncrendjéről.

Az új táncok tanítására jelenkezhetni lakásomon III. ker., Munkácsy-utca 20. szám. (a régi Homoki-utca 50. sz. alatt.) Tisztelettel

**Bodnár Sándor** táncitanító.

## Two-Step, Ones-Step. Uj! Tánc! Uj!

Az Első Magyar Kórházberendezési és Felszerelési Gyári Vállalat Rt. igazgatósága a kereskedelmi törvény 202. szakaszának rendelkezése értelmében felhívja nevezett részvénytársaság hitelezőit, hogy követeléseiket ezen hirdetmény harmadik közzétételétől számított **6 hó alatt jelentsék be.** Az igazgatóság.

**Eladó ház.** V. kerület, Csongrád-út 39. számú nagy sarkház, — mely koronásnak és boltihelyiségnek kiválóan alkalmas kedvező fizetési feltételekkel eladó, eszlég **azonnal kiadó.** — Értekezni lehet a **Leszámitolóbankban.** 6464

**Egy ügyes fűszerkereskedő-szégéd azonnal alkalmazható nyer Szigeti Adolf üzletében**  
Vásári-nagy-utca sark. 6946

A Kecskeméti Közgazdasági Bank Rt. igazgatósága a kereskedelmi törvény 202. szakaszának rendelkezése értelmében felhívja nevezett részvénytársaság hitelezőit, hogy követeléseiket ezen hirdetmény harmadik közzétételétől számított **6 hó alatt jelentsék be.** Az igazgatóság.

## Eladó ház.

I. kerület, Nádasdy-utca 7. új sz. ház, mely áll 2 szoba, 2 konyha, kamra, istálló, 12 méteres pince és egyéb melléképületekkel, jó kökültat és 208 négyyszögletes tágas kertes udvarral, minden elfogadható olcsó árban, kedvező fölletekkel, **azonnal eladó;** értekezhetni ugyanott **Csepőli Géza** tulajdonossal, ahol **100 drb új zskák olcsón eladó.** 6944

